
最新巨人的花园教学设计及反思(优秀8
篇)

人的记忆力会随着岁月的流逝而衰退，写作可以弥补记忆的
不足，将曾经的人生经历和感悟记录下来，也便于保存一份
美好的回忆。范文书写有哪些要求呢？我们怎样才能写好一
篇范文呢？下面我给大家整理了一些优秀范文，希望能够帮
助到大家，我们一起来看一看吧。

巨人的花园教学设计及反思篇一

过程与方法：培养学生语言的表达能力与丰富的想象力。

情感态度与价值观：让学生懂得快乐应当和大家分享的道理，
愿意和同学交流阅读感受。

教学重点：抓住人物的语言想象画面，体会巨人在行动上和
心理上的变化。

教学难点：体会这篇童话在表达上的突出特点。

教学用具：课件

教学过程：

一、谈话导入

二初读课文

1请同学们自由地朗读课文，争取把课文读得既流利又准确。

2检查词语的认读情况



洋溢允许围墙告示牌增添训斥覆盖凝视冷酷愉快拆除

凋谢喧闹叱责火辣辣

a先自己练习读

b师：接下来我们一起做个游戏好吗？（小组开火车领读词语）

师：这些词语中你能理解哪些词语的意思？用自己的话说一
说

你们真聪明，再这些词语中还有一组近义词看谁的眼睛亮最
先找出来？（训斥和斥责）

师：同学们真了不起！能在这么段的时间内记住这么多的词
语，老师相信你们的课文一定回读得更加精彩！

谁愿意来朗读课文？

3（指名分段朗读课文）其他同学思考这片课文主要写什么？

师：你们把课文读得既流利又准确。那么谁来回答老师刚才
提的问题？（反问老师刚才提了一个什么问题？指名回答）

4指名回答这篇课文的主要内容。

师：读过课文以后你觉得巨人是一个什么样的人？

指名回答（板书：自私、任性、冷酷、知错就改）

三精读课文

1从课文的哪些地方可以看出他的.自私任性冷酷以及知错就
改的？默读课文用笔勾画圈点出有关的语句。



2小组交流讨论

3全班同学一起交流汇报。

a.巨人的自私任性冷酷（大屏幕出示有关语句）

（1）他见到孩子们在花园里玩耍，很生气：“谁允许你们到
这儿来玩的！都滚出去！”

师：我们一起读巨人的话。体会一下此时巨人的心情是什么
样子的？（气愤愤怒）

师：闭上眼睛想象以下巨人会做出什么样的表情和动作呢？
（找同学表演并带着这种表情与动作试着朗读巨人的话）

（2）指导朗读（用更加强烈的语气读以下巨人的话）

可是巨人又发脾气了：“好容易才盼来春天，你们又来胡闹。
滚出去!

“喂！你赶快滚出去！”巨人大声叱责。

b.继续汇报巨人知错就改的一面。

“噢！是这么回事呀！”巨人终于明白，没有孩子的地方就
没有春天。他不禁抱住那个孩子：“唤来寒冬的，是我那颗
任性、冷酷的心啊！要不是你提醒，春天将永远被我赶走了。
谢谢你！”

体会一下巨人此时的心情（懊悔、悔恨、幡然醒悟）指导朗
读

4观察屏幕上的四段文字，想一想：作者在刻画巨人这一人物
形象时是抓住人物的什么来进行描写的？（语言）



5那么，作者在描写巨人态度转变时又运用了什么写作手法呢？
（对比）老师希望大家能够学以致用，把它也体现在你的作
文当中。

6你能找出描写花园变化的句子吗？（边读边找）

7全班交流描写花园变化的句子

8谁能用自己的话概括一下是怎样变化的？（美丽---荒凉---
-美丽）

出示板书

9你能看着板书说一说巨人与花园之间的联系吗？

（当巨人自私、任性、冷酷的时候花园是荒凉的，当巨人知
错就改时花园又变得美丽了。）

师：同学们说得真好，是啊。春风融化冰雪，暖语滋润心田，
当巨人懂得与大家一起分享花园时，美丽的春天又回到了巨
人的身边。

师：你能想象一下，故事的结局是怎样的吗？（指名说）

10同学们的想象力真丰富。要不，我们一起到巨人的花园去
瞧一瞧好不好？（出示花园的图片配乐欣赏）

师：你们觉得此时的巨人他快乐吗？他幸福吗？让我们带着
快乐与幸福,一起大声朗读课文的最后一自然段。

四返顾整体

1学习了这篇课文你懂得了什么道理？（指名说）

2你愿意与大家一起分享快乐吗？你是怎样与大家分享快乐的？



（自由说）

师：对，正如你们所说的那样，只要我们懂得与别人一起分
享，那么每个人的心中都会拥有一座美丽的花园。与此同时，
你会感受到无比的幸福与快乐。

3在这篇课文中有许多精彩的语句，找出自己喜欢的部分练习
读一读。

师：谁愿意把自己喜欢的语句读出来与大家分享？（指名读、
各种形式地读）

五布置作业：

a摘抄自己喜欢的语句

b以自己喜欢的方式来表现课文的内容。

巨人的花园教学设计及反思篇二

《巨人的花园》是一篇学生较为喜欢的童话故事，主要是通
过巨人建、拆围墙的故事，启示学生克服自私的缺点，提倡
知过即改的精神，体会与人共享的幸福和欢乐才是真正的幸
福和欢乐的道理。我在教学设计中，主要是让学生在感知课
文的基础上，探究幸福的真正含义。因此本文的重点是让学
生能深刻地感悟：与人共享的幸福和快乐才是真正的幸福与
快乐。在学生对课文内容充分理解和对幸福有了一定认识的
基础上，我启发学生结合自己的学习，或是家庭生活，或是
收集名人谈幸福的基础上来认识自身的幸福观点。通过主题
论谈，不仅训练了学生思维、表达能力，更重要的是让学生
充分认识自身幸福观的优劣，使学生对幸福的认识再上一个
台阶。通过学生们的各抒己见，他们达成了共识：“能和大
家一起分享的快乐才是真正的快乐。”在学习中，大家共同
探讨，交流想法。不仅把自己的快乐表达出来，还把自己成



功的快乐传递给他人。我也享受到因为为学生创造快乐而带
给自己的快乐。

巨人的花园教学设计及反思篇三

衢山敬业小学吴嫣红

教材分析:

本篇课文是选自王尔德童话集的一篇意蕴深刻的童话。自古
以来，童话是人们喜闻乐见的文章体裁，尤其受孩子们的青
睐。这篇童话主要讲述了这样一个故事：一个巨人拥有一个
美丽的花园，但当他看见孩子们在里面玩时很生气，把孩子
们都赶了出去，他的自私换来了花园的寒冬，后来经一个男
孩的提醒，巨人明白了自己的自私和冷酷，他把花园送给了
孩子们。这篇童话要让学生明白是巨人的冷酷剥夺了孩子的
快乐，气跑了美好的春光和快乐的花草树鸟，教学生懂得待
人要宽容，要学会给予、奉献。

学情分析:

作为四年级的学生，他们已接触了不少童话，童话本身以其
生动有趣深深吸引了这些爱幻想的孩子。孩子对童话的浓厚
兴趣使本篇教材具有莫大的磁性，但磁性到底能吸引住多少
孩子，得靠教师的精心引导，因为孩子们毕竟没真正掌握阅
读童话的技巧。当然，教师在设计中必须不破坏童话的原汁
原味，还要巧妙加料把味调得更浓，这就是得凭借教材让学
生展开想象的翅膀尽情畅想。这样，孩子们不仅学会了读童
话，而且也为成为一个小童话家而汲取养料。

设计理念:

语文教学中要引导学生自读、自悟、自学探究为基础，大力
提倡自主、探究的合作方式，充分和调动学生的情感体验，



关注学生的内心感受，注意培养学生对事物有正确的情感态
度。我使朗读成为学生学习的探究的重要手段，让学生在自
主、民主的氛围中学习，自主地读、说，在自读自悟、主动
探究中读懂这篇意蕴深刻的童话，让每一位学生的心灵都为
之一颤，为他们点燃心中的一盏明灯，让他们学有所获。

学习目标:

1、抓住巨人的言行细细品味，引导学生想象，体会巨人性格
的变化。

2、让学生在深入理解课文内容的基础上懂得美好的东西应与
别人同享。

教学流程：

一、谈话引入，自由推荐。

同学们，中外童话是一座巨大的宝库，篇篇动人优美的童话
让我们深深陶醉，久久迷恋。有了童话，我们的童年生活变
得绚丽多彩。

1、你能向大家推荐自己最爱的童话故事吗？（自由推荐）

2、老师也向大家推荐一篇童话故事，它就是王尔德的〈〈巨
人的花园〉〉，相信同学们学了之后会有不少收获。（点击
出示课题）

二、提炼主线，品读感悟

1、请你用自己最喜欢的方式读读这个童话故事，划划给自己
留下深刻印象的句子。

2、集体交流，互谈感受。



3、老师和你们一样，也对这句话有很深的感触，出示：唤来
寒冬的，是我那颗任性，冷酷的心啊！要不是你提醒，春天
将永远被我赶走了。谢谢你！

引导体会：句子中的“我”指谁？（巨人）巨人的冷酷、任
性你从哪些词句中能感受到？

4、学生研读，作记号。

5、自由交流，朗读体会：

1．谁允许你们到这儿来玩的！都滚出去！

体会：你能把巨人的话说得更明白些吗？（我不允许你们到
这儿来玩。）

巨人说这句话时他是怎样想的？（孩子在花园里乱蹦乱跳，
会踩坏绿茵，会折断花枝，会破坏花园的美，我就不能欣赏
花园的美了；我自己的花园凭什么让你们玩耍……）

指导朗读：巨人想得如此自私，怪不得他这样生气，你能读
出他的冷酷无情吗？（自由读、指名读、范读、自由读、齐
读）

2．……砌起围墙，竖起一块“禁止入内”的告示牌。

3．好容易才盼来春天，他们又来胡闹，滚出去。

指导朗读：蒙在鼓里的巨人他没弄明白春天又到花园来的原
因，竟把带来春意的孩子再次赶走，还训斥他们，你能把他
的无情读出来吗？（指名读、赛读）

4．“喂！你赶快滚出去！”巨人大声叱责。

指导朗读：巨人为孩子的再次到来而生气，虽也为孩子逃窜



后花园的又一次冷清而不解，但更为一个小男孩的不听训斥
而愤怒，你能读好他的大声叱责吗？（指名读、小组读、齐
读）

5．师小结：从巨人的言行举止中我们感受到了他的任性、冷
酷，（出示冬景图）看着图，你还明白了什么？（师适当引
导：是巨人剥夺了孩子们的欢乐，气跑了美好的春光和快乐
的花草树鸟。）

6、巨人知道自己的任性和冷酷导致的不幸后果了吗？是呀，
他经孩子的提醒终于醒悟了，他明白了什么？（没有孩子的
地方就没有春天。）

出示春光图，看着图你能说说自己的想法吗？（引导学生明
白有孩子的地方充满了孩子天真烂漫的欢声笑语，洋溢着生
机和活力，给人以蓬勃的朝气。）

7、巨人明白孩子给春天带来了生机和活力，他为以前的任性
和冷酷而后悔，对小男孩充满了感激，你能读好这句话吗？
出示：唤来寒冬的，是我那颗任性、冷酷的心啊！要不是你
提醒，春天将永远被我赶走了。谢谢你！

8、醒悟后的巨人不再冷酷、任性，我们从哪些地方能感受到？
（立刻拆除围墙，把花园给了孩子们，还和孩子们同嬉戏共
玩耍。）

9、（出示春光图）看啊！他们玩得多开心，你们能向人们描
述这幅幸福的画面吗？（学生自由叙述）

三、写告示牌，懂得分享。

1、巨人获得了幸福，他的幸福来源于什么？（宽容、善良，
愿意与别人共享美好的东西）



2、是呀，巨人变得不再自私无情，他学会了给予、奉献。他
想让更多的人分享到他的幸福，欣赏到花园的美丽，特意想
请小朋友们帮忙，帮他写块告示牌。

3、小组交流，合作写告示牌。

4、集体反馈，出示：

我的花园会因你们的到来焕发生机与活力

四、拓展延伸。

出示书名，推荐：我们从童话中可以得到更多的宝物，王尔
德写的很多童话与《巨人的花园》一起编印成一本书，书名
就是《巨人的花园》，请小朋友们课后认真读一读，也可以
互相推荐好的童话故事，希望大家会获得更多。

[9巨人的花园(网友来稿)教案教学设计]

巨人的花园教学设计及反思篇四

1、借组词句想象课文所描写的画面并有感情地朗读课文。

2、抓住小男孩手指的神奇体会童话所具有的神话特点。

3、学会给文章延伸处补白，学习抓住人物特点刻画人物性格
的写作方法。

4、在合作学习和交流中感受学习的快乐，明白快乐要和大家
一起分享的道理。

课前互动。（5分钟）

积累描写春夏秋冬景色的词语。（目的：训练学生词语积累



能力，为下文做铺垫。）

（开火车分四个小组进行）

一、揭课题，复习词语。（学生自主学习3分钟）

（学生先练习读，然后展示读。）

(设计意图：既是对第一课时中词语的认识做一复习，又是为
后期的)

二、读课文，想象画面。

1、两行词语，给你带来什么样的感觉？（一个景色很美好，
一个感觉很寒冷）（师生互动2分钟）

2、在课文中找出相关的句子用你喜欢的符号勾画出来，看看
透过句子，你看到了什么，听到了什么？闻到了什么？一会
来交流。

学生勾画（自主学习3分钟）

3、依据重点句子，想象画面，体会童话的特点之一——想象
丰富。（3分钟）

（1）交流朗读（生生互动5分钟），先交流描写美好景色的
句子。生读一句，师出示一句。

从前，一个小村子里有座漂亮的花园。那里，春天鲜花盛开，
夏天绿树成阴，秋天鲜果飘香，冬天白雪一片。村里的孩子
都喜欢到那里玩。

春天终于来了，村子里又开出了美丽的鲜花，不时传来小鸟
的欢叫。



巨人激动地跑到花园里，他看到花园里草翠花开，有许多孩
子在欢快地游戏，他们大概是从围墙的破损处钻进来的。孩
子们的欢笑使花园增添了春意。

指名有感情地朗读这三个句子。

这就是童话的显著特点，能给读者留下想象的空间。

这些句子重点是写花园里的美景的，为什么还要写孩子？

有了孩子，花园就有了生机！

（2）交流描写花园荒凉寒冷的句子。生读一句，师出示一句。
（师生互动3分钟）

不久，北风呼啸，隆冬来临，刺骨的寒风吹起雪花。

但不知为什么，巨人的花园里仍然是冬天，天天狂风大作，
雪花飞舞。巨人裹着毯子，还瑟瑟发抖。

与此同时，鲜花凋谢，树叶飘落，花园又被冰雪覆盖了。

（3）课件出示两组句子，鼓励孩子质疑。

4、探究花园发生变化的原因。

是什么让花园发生了变化呢？找出相关的句子勾画出来。
（自主学习5分钟）

交流勾画的句子。

他见到孩子们在花园里玩耍，很生气：“谁允许你们到这儿
来玩的！都滚出去！”

孩子们吓坏了，四处逃散。



赶走孩子以后，巨人在花园周围砌起围墙，而且竖起一
块“禁止入内”的告示牌。

（这句中有一个重点词，是哪一个你知道么？砌起是什么意
思？砌起的仅仅是围墙吗？板书砌起。）

可是巨人又发脾气了：“好容易才盼来春天，你们又来胡闹。
滚出去！”孩子们听到可怕的训斥，纷纷逃窜。

“喂！你赶快滚出去！”巨人大声叱责。

指名朗读这几句话，你发现了什么？（师生互动1分钟）（每
当巨人发脾气将孩子赶走后，花园就变得荒凉寒冷了。巨人
不愿意和大家分享他的花园美景！他不明白美好的景物是孩
子们带来的？）

5、巨人是怎样发脾气的？我们来探究探究他的行为和态度。
老师给你们一点提示，看课件呈现的三个句子：（生生互动4
分钟，师生互动2分钟）

他见到孩子们在花园里玩耍，很生气，（ ），对孩子们
说：“谁允许你们到这儿来玩的！都滚出去！”

可是巨人又发脾气了，（ ），训斥道：“好容易才盼来春天，
你们又来胡闹。滚出去！”。

“喂！你赶快滚出去！”巨人（ ），大声叱责。

请在括号里填上表示动作的词语。

谁能带着你填写的动作边做动作边朗读给大家听呢？

指名朗读，从他的朗读中你体会到了巨人的态度有什么变化？
（一次比一次生气的程度深）



有三个词语也写出了巨人态度的变化，那三个词语？生气、
训斥、叱责。

那我们一起来读读这三个句子，看看一个怎样的巨人出现在
了你的面前？

这是一个（ ）巨人。

总结：当我们抓住了人物的动作、语言、神态来描写时，这
个人物就在我们眼前活了起来，以后的作文时也要学以致用
啊！

6、导语：这个巨人一直是这样吗？他发生变化的原因是什么？
（师生互动3分钟）

找出相关的句子读给大家听。（小男孩没有拔腿逃跑，却用
他那会说话的眼睛凝视着巨人。不知怎么，巨人看着他的眼
神，心里感到火辣辣的。这个小男孩在树下一伸手，桃树马
上绽出绿芽，开出许多美丽的花朵。）

这个句子中有几个重点词语，读懂了他们，你就读懂了这段
话。

一个是凝视？它是什么意思？都来凝视一下老师。

一个是火辣辣。从火辣辣这个词语中，你知道当小男孩凝视
着巨人时，巨人心里的想法吗？

还有一个是词组：一伸手，马上怎么样。几乎是同时，时间
很快！很短，还可以怎么说？

你有这个本领吗?你见过生活中有人有这样的本领吗？谁有？
这就是童话的另一个特点：含有神话色彩，很神奇！

7、小男孩这样做，是为了让巨人明白一个道理：什么道理呢？



（师生互动2分钟）

没有孩子的地方就没有春天。

你怎么理解这句话的。

齐读这句话。

8、巨人明白之后，做了什么，发生了什么变化，齐读最后两
个自然地。（师生互动2分钟）

9、他拆除的仅仅是围墙吗？他拆除了心中的隔阂、敞开了心
灵的大门后，享受到了什么？再齐读最后一个自然段。

10、同学们，你们的心灵花园又享受到了什么呢？（生生互
动1分钟）

布置作业：推荐王尔德的童话书

《快乐王子》、《夜莺和玫瑰》、《石榴屋》

巨人的花园教学设计及反思篇五

《巨人的花园》是人教版小学语文教材第七册的一篇课文。
是英国作家王尔德写的一篇童话故事，讲的是一个巨人有一
个美丽的花园，由于他的自私，狭隘，把在花园里玩耍的孩
子用高墙拒之门外，可是，春天也伴随着孩子们的离去而离
开了举人，花园里只留下冬天和荒凉，后来，在一个小男孩
的启发下，巨人醒悟了，随即拆除了围墙，巨人生活在漂亮
的花园和孩子们中间，感到无比的幸福。从这篇童话中，我
们可以体会到，能和大家一起分享的快乐才是真正的快乐。

本文的显著特点是运用对比的方法展开故事情节、揭示道理。
文中有许多处进行了对比，针对教材特点，我以“变”为中



心，辐射全文，围绕花园的变化和巨人的变化为中心展开教
学。我把朗读作为体验文本的手段和归宿。

这篇课文是英国作家王尔德写的一篇童话故事。主要是通过
巨人建、拆围墙的故事，启示学生克服自私的缺点，提倡知
过即改的精神，体会与人共享的幸福和欢乐才是真正的幸福
和欢乐的道理。我在教学设计中，主要是让在学生感知课文
的基础上提炼文章中心。 作为四年级学生，他们已接触了不
少童话，童话本身以其生动有趣深深吸引了这些爱幻想的孩
子。教师在设计中必须凭借教材让学生展开想象的翅膀尽情
畅想。我使朗读成为学生学习的探究的重要手段，让学生在
自主、民主的氛围中学习，自主地读、说，在自读自悟、主
动探究中读懂这篇意蕴深刻的童话，让每一位学生都受到心
灵的震憾和启迪。

1．认识8个生字，会写12个生字。正确读写“鲜花盛
开”“鲜果飘香”“洋溢”“允许”“隆冬”“孤独”“狂
风大作”“雪花飞舞”“草翠花开”等词语。

2．读懂课文，明白快乐应当和大家分享的道理，愿意和同学
交流阅读的感受。

【教学重点】引导学生了解故事内容，想象画面，体会巨人
思想感情变化的原因。

【教学难点】体会这篇童话在表达方面的突出特点。

【教学准备】多媒体课件。

【教学流程】

一、情境导入

师：请同学们齐读课题，读了课题之后，你最想知道什么？



师：现在就让我们大家带着这些问题，来放声地朗读课文。

二、初读感知

（一）出示自读要求

（二）学生自由读书

1．检查生字认读情况。

自己试一试，指名学生读，齐读。

3、出示一组词语，说说有什么发现。

绿树成阴、鲜果飘香、草翠花开、北风呼啸、狂风大作、冰
雪覆盖

三、研读三次训斥，读懂巨人的自私

（一）师：请同学们自由读课文，用直线标出巨人叱责孩子
们的话。

学生勾画，教师巡视

（二）学生汇报

他见到孩子们在花园里玩耍，很生气：“谁允许你们到这儿
来玩的！都滚出去。”

可是巨人又发脾气了：“好容易才盼来春天，你们又来胡闹，
滚出去！”

“喂！你赶快滚出去！”巨人大声叱责。（课件出示三句话）

1、研读第一句。



1）指名读巨人斥责孩子们的第一句话，同学们想象一下，巨
人斥责孩子们的时候心里是怎么想的？（表演读）巨人生气
了，这真是一件可怕的事，孩子吓坏了，四处逃散。巨人却
在花园周围——（生答：砌起围墙）竖起一块——（生
答：“禁止入内”的告示牌）

指名有感情读，课件出示句子。

指名读句子。

巨人不明白为什么今年的春天这么冷？聪明的同学你明白吗？

5）师：陪伴着巨人的除了荒凉和寒冷，还有什么？（孤独）

是呀，巨人在寒冷的园子里饱受孤独和寂寞。

2、研读第2次斥责

1）师：所以当阳光再一次照进巨人的窗子，春天又悄悄来到
他的花园的时候，巨人的心情激动极了。

出示句子，指导有感情朗读。

2）可是，他等啊，盼啊，好不容易盼来了春天，却又看到令
他厌恶的孩子们，于是他又大发雷霆，赶走了孩子们。这洋
溢着春意的花园却在孩子们纷纷逃窜后，再次被冰雪覆盖。

出示句子，有感情朗读。是什么赶走了春天？（可怕的训斥）

3）出示第2次训斥的句子。

指名读读句子。巨人心里在想什么？他是怎么训斥孩子们的？
表演读

4）巨人不明白，自己好不容易昐来的春天却在瞬间消失了，



可是巨人明白其中的原因吗？他没有。当他看到一个小男孩
的时候他又发怒了。

3、研读巨人叱责孩子的第三句话。师：请同学们想一想，巨
人此时会想些什么？

4、对比这三句话，你有什么发现？（一次比一次生气）。朗
读表现。

5、读到这儿，你心里有什么想法，有什么话想对巨人说的吗？
过渡：师：从孩子们的眼睛中我明白了，大家都在为巨人而
气愤，此时此刻就有一个小男孩站出来了。

四、研读巨人的改变，读懂分享

师：请同学们思考，小男孩的举动使巨人发生了怎样的变化？
用直线标出小男孩的举动，用曲线标出巨人的变化。（生速
读第八至十自然段）

（一）小男孩第一次不寻常的举动

师：他用会说话的眼睛凝视巨人，仿佛在说什么？

（生自由回答）

师：巨人听懂了吗？从哪个词知道的——（生答：火辣辣的）

师：巨人心里感觉到了什么？（指导朗读这两句话）

（二）小男孩第二次不寻常的举动

师：这时，巨人终于明白了，他明白了什么？心情如何？请
同学们找到后读一读。

（多媒体出示：唤来寒冬的是我那颗任性、冷酷的心啊！）



是呀，巨人不禁抱住了那个孩子，＿＿＿＿地说：“唤来寒
冬的，是我那任性、冷酷的心啊！要不是你提醒，春天将永
远被我赶走了。谢谢你！”

还可以怎么地说？指名读。

（三）小男孩第三次不寻常的举动

五、小结

师：是啊，与人分享的快乐才是真正的快乐！巨人的花园这
才真正成为了一座漂亮的花园，让我们一起来赞美这座花园。
齐读课题。

板书设计

9、巨人的花园

任性 冷酷

快乐要和大家一起分享

巨人的花园教学设计及反思篇六

１、有感情地朗读课文。

２、能根据课文描写想象画面，体会“快乐应当和大家分
享”的道理。

３、抄写喜欢的句子。

根据课文描写想象画面，体会“快乐应当和大家分享”的道
理。

１、让学生回顾自己读过的童话故事，再次阅读自己感兴趣



的童话故事。

２、课文教学录音带或与课文相协调的音乐。

３、生词卡片。

１、请同学讲一下这个故事。

２、引导学生根据课文，就上节课提出的“巨人拆除围墙前
的表现和花园里的情境”这个问题，找出文中相应的句子或
段落来回答。

１、小组分角色自读课文。

２、小组交流朗读体会，交流对课文中一些含义深刻句子的
理解。

３、基于对课文认识的加深，再读课文。

１、学生汇报阅读感受，可以是朗读方面的，可以是小组交
流讨论过的含义深刻的句子，也可以是自己读童话后想到的
事情。交流的时候老师要注意小结和引导。

（重点是像“唤来寒冬的，是我那颗任性、冷酷的心啊！要
不是你提醒，春天将永远被赶走了。”等含义深刻的句段。）

２、播放录音或配乐范读，引导学生边听边想像边思考这个
童话说了个什么道理。

教师总结：是，阿！任性、冷酷的心唤来的是寒冬；善良、
宽容的心带来的是春天。“快乐应该和大家分享”（板书）。

１、自读课后“资料袋”，谈谈读后了解了些什么。

２、采用自己喜欢的方式再读全文，从这篇课文印证“资料



袋”中说的童话的特点。

３、读后，可以与同学合作表演片断，还可以抄写自己最喜
欢的词、句。

１、生字词书写。

２、布置学生开展“综合性学习”活动。

巨人的花园教学设计及反思篇七

四年级的儿童已能学习运用归纳、演绎、类化和对比推理的
思维方法。因此，中年级儿童学习方法的选择和运用应充分
考虑机械识记法和意义识记法的交叉渗透性，直观形象法和
抽象逻辑法的自然过渡性。

这是英国作家王尔德写的一篇童话故事，讲的是一个巨人看
到孩子们在自己的花园里玩耍，很生气，他在花园周围筑起
了高墙，将孩子们拒于墙外。从此，园里花不开，鸟不语，
一片荒凉，春、夏、秋都不肯光临，只有冬天永远留在这里。
一天，孩子们从墙洞爬进来，春天也就跟着孩子们来了，园
里立刻变得生机勃勃。当他把孩子们再次赶出花园之后，花
园又被冰雪覆盖了。后来，在小男孩的启发下，巨人醒悟了，
随即拆除了围墙，花园成了孩子们的乐园，巨人生活在漂亮
的花园和孩子们中间，感到无比的幸福。从这篇童话中，我
们可以体会到，能和大家一起分享的快乐才是真正的快乐。

1、能根据课文想象画面，明白快乐应与大家分享的道理。

2、能和别人交流自己的感受。

3、有感情的朗读课文

1、想象画面，体会巨人在行动上和心理上的变化。



2、体会这篇童话在表达上的突出特点。

教学课时 ：二课时

第一课时

1．出示幻灯。

2．了解图上有什么人、什么景?

(图上有小孩、一个巨人，他们在春天的花园里快乐地嬉
戏。)

3．师：就在这个花园里，发生了奇妙的故事，请大家自由朗
读课文——《巨人的花园》。

1、学生自由读课文。

明确自学要求：

（1）读准注拼音的生字，划出生字组成的新词，把你认为难
写的字用手指在桌子上认真写几遍。

（2）自由读课文，注意读错的句子要重读，直到读通为止。

2、学生自学，教师巡回指导。

3、检查自学效果。

教师出示难读的词语，指名读，开火车读，齐读。

4、学生分段朗读课文，检查是否读的正确、流利。

5、学生用自己喜欢的方式再读课文，你能说说这个故事讲的
是一件什么事吗？（教师巡视，学生读书。）



出示提示语练习归纳：

（1）巨人外出旅行时的花园。

许多孩子都喜欢到巨人的花园里玩耍。

（2）巨人旅行归来时的花园：

巨人赶走孩子，砌起围墙，花园进入了漫长的冬天，巨人冻
得缩在屋子里。

（3）春天又来临时的花园：

巨人在小孩的启发下，醒悟了，赶紧砍倒了围墙，孩子们又
回来了，巨人和孩子们快乐地在花园里玩儿着。

1、题目是巨人的花园，花园是巨人的私有的财产，你觉得巨
人的花园怎么样？课文是怎么描述的？学生默读课文，找出
有关的句子回答。

幻灯出示（它的花园里开满了五颜六色的鲜花，十分迷人。）

指名读，让人觉得这花园的确很美丽。

这么美的花园，大家想不想读，请大家带着向往来读课文。

2、巨人的花园是漂亮的，迷人的，但是，这巨人的花园的景
色会发生变化，读课文思考：巨人的花园有孩子时什么样？
没有孩子时什么样？从哪儿看出来的？画出有关句子。

学生交流所画的句子。估计学生的答案：

※ 有孩子时：它的花园里开满了五颜六色的鲜花，十分迷人。

※没有孩子时：巨人的花园仍旧是冬天的景象，花不开，鸟



也不来，只有一块孤零零的告示牌。

白色的雪覆盖着草，霜给所有的树枝都涂上一层银色。裹着
皮衣的北风兴冲冲的跑来了，整天在园子里四处吼叫。冰雹
穿着一身灰色的衣服，在花园里绕着圈子跑，把巨人屋顶的
瓦片弄坏了一大半。

师：同是春天，为什么巨人的花园会有如此大的变化呢？课
下同学们快读读课文，找找答案吧！

巨人的花园教学设计及反思篇八

张田若先生说过：“阅读教学，第一是读，第二是读，第三
还是读。”可见，朗读是理解课文的重要手段，学生语文潜
力的培养、素质的提高，都要从朗读着手。朗读能发展学生
的思维，激发学生的情趣。在《巨人的花园》教学中，恰当
地，充分地运用朗读手段，能够帮忙学生理解课文资料，发
展语言，发展思维和陶冶情感，从故事中受到教育，体会文
中主人公的性格特点及其心理变化，明白不要自私，要学会
爱，快乐只有和大家一齐分享了，才会真正快乐。

笔者认为，朗读也是一种艺术的再创造，它在使无声的书面
语言变成有声有色的口头语言的过程中，眼、口、耳、脑等
多种感官并用。既能够促进学生对知识的理解和记忆，又能
够帮忙学生积累超多的词汇和句子，提高学生的理解潜力和
表达潜力，这就是“书读百遍，其义自见”的道理。在《巨
人的花园》教学中运用多种朗读感悟方式，以情导读，以读
促悟，效果很好。

在《巨人的花园》教学中如何对学生进行朗读指导，引导学
生感悟课文蕴含的深刻道理呢

在学生心中，老师是最伟大的偶像，他们喜欢模仿老师的动
作。笔者认为老师精彩的范读能调动学生朗读的用心性。要



提高学生的朗读水平，教师的范读十分重要。因为课文中有
些地方需要以读代讲，有些地方不读好就不能理解好课文资
料。有时朗读还能够营造气氛，让课堂气氛到达最高点。这
就需要教师本身研究朗读，朗读好课文，把学生的注意力吸
引过来，师生才能情不自禁地共同进入主角。当然，教师范
读时要让学生边听边想，边看边画，正确听出节奏、停顿和
速度，轻重缓急，让学生进入意境。《巨人的花园》这篇童
话的故事情节和优美的语言，能把学生带入完美的情境，使
学生受到真、善、美的熏陶，使学生从故事中受到教育，体
会到文中主人公的性格特点及其心理变化，明白不要自私，
要学会爱，快乐只有和大家一齐分享了，才会真正快乐。在
教学中，笔者先自己范读，让学生明白节奏的把握，再引导
学生练读，感染学生，调动了学生朗读的用心性，为理解课
文资料打下了良好的基础。

小学生是极富想象力的，常常将自己当作故事中的人物来看
待，与之同喜同乐。根据这一特点，笔者在课堂上组织学生
进行分主角读，让学生读课文里描述的巨人和小男孩的语句，
把自己当成是巨人或者小男孩，体会他们所在的不同位置朗
读感悟他们的语言，学生把自己当成是课文里的一员去感受、
去理解，读得入情入境，充分感受到巨人醒悟前的冷酷、无
情，同时找读描述巨人醒悟后言行的语句，引导学生进一步
理解“不要自私，要学会爱，快乐只有和大家一齐分享了，
才会真正快乐”的寓意。

《巨人的花园》最大的特点是运用比较的方法展开故事情节、
揭示道理。文中有许多处进行了比较，如，花园有孩子时和
没孩子时比较，春天来临时村子的美景与巨人花园的冷清的
比较，巨人醒悟前后的言行比较等。故事所要说明的道理巧
妙地蕴涵在这些比较之中。在教学中，笔者鼓励学生比较朗
读，引导学生读出了自己的见解。

例如，先让学生对花园变化前后资料进行比较读，说说花园
的神奇变化。随后让学生比较朗读描述花园漂亮的语句、描



述花园因为巨人的行为而变得寒冷、荒凉的语句和描述花园
又有了春意的语句以及描述花园又变成了冬天的语句，在读
中思考：同样一个花园，为什么会有这么大的不同呢之后，
让学生对冬天性格的巨人和春天性格的孩子资料进行比较读，
引导学生去感受体会巨人和孩子性格的不同。

为了让学生读好课文，收到以读代讲，以读促解的效果，在
朗读教学中除了采取上面提到的三种朗读形式，笔者还采取
了齐声读、个人读、分组读、想象读、表演读、比赛读等方
式，收到了理想的效果。


